

Изази суботом.

Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ на годину 6 ф., на по године 3 ф., на четврт године 1 ф. и 50 новца.

За све остале земље у ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ: на годину 20 франака, на по године 10 франака, на четврт године 5 франака.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Прегледата шаље се у платеним писмима непосредно администрацији „Гласа Црногорца“ на Цетиње, а може се и картом упутницом ма пошту у Котор. Донеси нишљу се уредништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се, по простору који заузму на петита, 7 новца од реда за први пут, а за сваки даљи пут по 5 новца. За огласе веће и на дуже вријеме пошту се.

Цетиње, 24 октобра.

Са наше сјеверно-источне границе имамо да забиљежимо следеће.

Досадашњи мутасариф у Пећи Еумерпаша дигнут је и на његово мјесто долази Мустафа-Ремзи-паша из Новог Назара. Као што је познато, зликовци што су оно разбојничко дјело извршили на путу из Бијелог Поља у Сјеницу на нашим поданицима, били су из околине Пеће.

У Скадар је дошао новонаменовани гувернер арбанашки Керим паша, и одмах је ставио уздуж границе од ржанничког моста на Цијевни до блата кордун војнички, по свој прилици да предупреди даље пограничне зајевнице.

Даље смо извијаштени, да су власти царске почеле купити по Арбанији све оружје новијех система, осим старијех машиника, што је влада била дала Арбанашима.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 25 октобра.

Свијет се био научно да гледа Берлин, као средиште тројног савеза, а тројни савез као силу, која је била већ к себи привукла све државе и државице осим Русије и Француске. Па се још мислило, да овој сили неће моћи одољети ни Француска, него да ће и њу к себи привући малом цијеном — на прилику којим оокрајком алсак-лотариншког земљишта, како ће Русија сама остати, па како ће се тада вршити воља тројног савеза. Веле да се и сам млади Цар њемачки уздигло, да ће Француску у своје коло привући, те за то да је и одио на обједу у француског посланика у Берлин, писао писма француској академији поводом смрти неког сликара француског, изражујући јој своје саучешће у жалости, и најпослије слао своју Царицу матер у Париз. Све то током ове године, па данас — свијет изненађен гледа тај исти Берлин, гдје га и најприснији напуштају, готово осамљена, без оне неодољиве снаге привлачења.

Тек се објелоданила једнодушност француско-руски супрот обновљеног тројног савеза, прва је Инглеска похитала, да Француској даде доказа, да са тројнијем савезом нема никакве обвезе, и Портсмут се хтио такмити са Кроингтоном, при дочеку француске флоте. Па је Аустрија радо дочекала прилику, да покаже своју љубавност и Француској и Русији, што је и учинила, према Француској кад је из Беча пренешен прах Наполеоновог генерала Ласала у Париз, који је био испраћен највишијем почастима војничкијем, па је присутан био ту и Надвојвода Албрехт; према Русији у Мелку, близу Беча, гдје је подигнут споменик рускијем војницима, задужењем у једној кули, такођер у доба Наполеонова ратовања; па на нарастоу, што је руско посланство у Бечу приредило поконој Великој Књагињи Александри, били су присутни сви чланови царске куће, што су се у Бечу налазили. И, кад се из Лондона дигла ларма на споразум турско-руски односно Дарданела, Аустро-Угарска и Италија изјавиле су Турекој, да противу тога споразума немају ништа, премда ни једној ни другој не може бити равнодушно отварање пута руском утпиви на средоземном мору. Али је најнемилије морао у Берлину дирнути састанак Гирсов са Рудинијем и краљем Умбер-

том у Милану и Монзи. Није преоставало другога лијека, него нада да ће руски Цар на повратку из Копенагена одвратити у Берлин Цару Вилхелму посјету, коју му још дугоје. Листови су већ знали и колика ће дана Цар у Берлину останути, и гдје ће одјејсти — али ево се и та нада изјалови, те Цар Александар нађе пута, да се из Копенагена поврати а да не иде преко Берлина!

Мјесто Цара Александра дочекао је Цар Вилхелм Краља румуњскога, како нас је „Кор Биро“ извјештавао, најјердачније и најсвечаније. Пошто је Краљица обрнула на боље, Краљ Карло ју је оставио у Паланци и сврнуо у Њемачку на фамилијарни савјет, да уреди питање о женидби свога напљедника, који је хтио узети једну племићку румуњску, што нијесу допустили ни Краљ ни влада. Нашљедник је ушљед тога оставио Румуњску и вели се, да се неће у њу више повраћати за љубав лијене румуњке, коју љубав штити и сама Краљица болесна. Дакле фамилијарно династично питање одвело је Краља Карла у Њемачку, а не привлачеће тројнога савеза, и ако су га њемачки листови поздравили као свога савезника. Али су се брзо увјерили и сами о противном, кад су видјели, да Краљ иде управо у своју престолницу, не сврнувши ни у Беч ни у Пешту. Тако, ако је тројни савез имао какве наде у Румуњску, и та нада ишчезава послје овога путовања Краљева. А „Гражданин“ к томе пише у исто вријеме, да је румуњском посланику у Петрограду наложено, да категорички ошворне вијести, које проносе, да је Румуњска ступила у тројни савез.

Поред свега тога, скоро је завршио овој рад конгрес њемачкијех социјалиста у Ерфурту, који доказује — вели иста „Гражданин“ — да Њемачкој брзо ће бити до вањске политике...

У таквијем приликама Бисмаркова опозиција постаје све озбиљнија. Стари државник отпочео је своју акцију противу нове политике младога Цара осуђујући трговински уговор са Аустро-Угарском. Сад је опет у очи отварања засједања саборског, у ком би имао доћи на претрес и одобрење тај уговор, изашла једна брошура противу истог уговора, која чини сензацију. К томе вели се, да ће на сабор поћи и сам Бисмарк да узме ријеч противу тога уговора, што чини још вишу сензацију.

Пошто је био готов овј уговор, Њемачка и Аустро-Угарска наставиле су преговоре са Швајцарском и Италијом, да и њих повуку у свој трговински савез, па за њима по могућству и остале државице у наоколо; па да ове јесени поднесу парламентима све те уговоре заједно. Али ево преговори ти нијесу успјели још ништа ни са Италијом ни са Швајцарском; а Србија је одлучно одбила заједничке преговоре са Њемачком и Аустро-Угарском. Па се још справља Бисмарк, да у сабору царевине њемачке устане противу уговора, што је аустро-угарска влада учинила са Њемачком!

То данас свијет гледа мјесто великог трговинског савеза заснованог противу Француске, у чему се најбоље огледа животна снага тројнога савеза.

Док тако опада њемачка моћ у Паризу је отпочело народно представништво свој рад тако сложено са вла-

дом, да тако није ниједном до сада. Пред успјехом вањске политике данашње владе француске републике и све монархистичке странке клањају се, и тиме се република снажи и Француска заузима своје мјесто, које јој иде у концерту јевропском.

Само један облачак наметнуо се на тако ведар политички хоризонт Француске. Познато је, како је мудра политика француске републике према Папи и у оће према католичкој цркви доста допринијела колико утврђењу републике, толико њеној моћи и угледу у Јев опи. У томе прошлога мјесеца приликом оног великог француског хаџлука у Рим догоди се онај преступ у Пантеону на гробу Виктора Еманујила. Француска је република давала потпуну слободу францускијем црквенијем поглавцима, да предводе по вољи своју паству пред престо Папни, и италијанска влада давала је потпуну слободу тијем Папнијем оданицима по Риму. Али дошао је дан, па су те хаџије злоупотребили ту слободу. И француска влада дала је одма задовољштину увријеђеном осјећању италијанског народа, разаславши окружницу францускијем епископима, да оделе не учествују у подобне хаџлуке без допуштења владина. И ако је влада имала права по конкордату, да ту наредбу изда, ипак су неки епископи дрско протестирали противу те владине окружнице, а ески епископ у свом одговору још је увриједио владу, тако да је ова принуђена била да га пред суд позове, да за ту увреду одговара, те мори бити осуђен на глобу и на тамницу. Студа у клерикалијем круговима завладало је паравно озлојеђење противу владе, које је нашло израза у интерпелацији Делафоса, који је окривно владу, да се тијем поступком према епископату Француска понизила пред Италијом. Даље је интерпелант споменуо Гарибалдину свечаност у Ници, те је нашао, да је и ту компромитирана част Француске, пошто није италијанску владу заступао на свечаности који министар.

Г. Рибо, министар иностранијех дјела одговорио је одма на ту интерпелацију уз бурно одобравање парламента. Што се тиче Нице, казао је, да је влада италијанска изјавила, да се њене озвати позиву, да га је примила. А позиве на свечаност није разаниљала влада француска, која је сматрала својом дужношћу, да пошље на свечаност једнога свога члана, да је заступа, што се није извјесно знало до дана свечаности. У очи пак самог дана свечаности министар Ди-Рудини, дакле прије неголи је министар Рувје држао онај говор на свечаности, честитао је француској влади овај нови залог пријатељства француско-италијанскога. Дакле ту француска част није компромитирана. Што се тиче окружнице владине на епископату, министар је казао, да ју је сам Папа нашао закониту и разложну. Министар црквенијех дјела Фалијер морао је учинити своју дужност, док постоји конкордат. Католици ће уживати заштиту републике, ако се успокоравају законима. Нико пак не може тврдити, да епископи нијесу дужни владу поштovati.

Даље је одговорио г. Рибо на једну интерпелацију о Египту, да је у Египту утпиви француски знатно порастао, опровргаваши глас, да влада републике намјерава да се одрече права стогодишњег утпива, што га је Француска стекла над Египтом. И ту му се

понутила прилика, да спомене зближење руско-француско као факт сасвијем нараван, који је потекао из давнашњијех симпатија и узајамности интереса.

Ми не сумњамо, — вели „Н. Времја“ — да ће одлични утисак, што је учинио одговор г. Рибота у парламенту, бити пети и изван граница Француске. „Владама и дипломатскијем канцеларијама држава, које су пријатељски расположене према Француској, има годити веома, увјерити се, да се данашња влада треће републике у области међународне политике држи строго свога програма непоколебимом постојаношћу. Г. Рибо имаће права, да се поноси каиње тијем, што му је пошло за руком улити у поменутијем владама повјерење“, које до њега скоро није постојало, према иностраној политици његове отаџбине“. Толикијем задовољством регистира петроградски лист овај одговор француског министра послје свега онога, што је створило нову ситуацију у Јевропи.

Међутијем још се по Француској разлијежу одзиви љетошњег славља, којим је била дочекана у Русији француска флота. Руски ратни бродови „Минин“ и „Димитрије Донски“ сврнли су у Брест, гдје су дали повода новијем демонстрацијама француско-руског сагласја.

У оваквоме заносу францускога јавнога мњења онај облачак, што је подигао клерикализам, са свијем ће ишчезнути непримјетно, ми се надамо, са политичког хоризонта Француске.

БЕЛГИЈА.

У јеку тројнога савеза владало је оће мњење, да ће у случају рата Б бити на страни Њемачке а противу Француске; што више, у Француској је један дио штампе држао, да за тај случај већ постоји тајни уговор између Белгије и Њемачке.

Ова је сумња надила основа особито у њемачком поријеклу краља Леополда и у клерикализму министарства његова, које по природи својој имало би више нагињати монархије него републици, а већ по себи се разумије, да је Њемачка морала радити, да Белгију задобије на своју страну.

Што више, један белгијски официр, мајор Жирар, доказивао је у штампи, да Њемачка по трактатима конгреса бечког и ахенског од 1815 и 1818 може заузети у случају рата тврђаве белгијске на Шелди и Маси.

Но ови се трактати односе на Нидерланде, а краљевина Белгија никла је тек г. 1831 послје бриселске револуције, те је била проглашена њезина неутралност и њезин положај уређен новијем трактатима. Истина, вели „Варш. Дневник“ — Белгија је наслиједила тачку ахенског трактата о заузимању тврђава пруском војском, но и Пруска, која се претворила у Њемачку, остала је обавезана старијема условима. Да заузме белгијске тврђаве, Њемачкој је од потребе сагласије Инглеске, Аустрије и Русије, и доста би било veto једне од онијех држава, да томе на пут стане; а у случају рата с Француском, Русија би своје veto одма уложила.

Осим тога, већина тврђава, именованијех у ахенском трактату данас немају никакве важности за Њемачку. Нове пак тврђаве на Маси, што је Белгија оградиле и што још гради, наравно, не спомињу се у том трактату, који не даје право никоме, да заузима и оне тврђаве, које се у будуће ограде на нидерландском сада белгијском земљишту. Ове нове тврђаве Белгија је и подигла у одбрану своје неутралности. За то е гледишта међународног права и законитости Њемачка не може нарушити неутралитет Белгије, заузивши њене тврђаве.

Но ма какве биле германофилске тенденције Леополда II га, „Варш. Дневник“ наставља, трудно је претпоставити, да би се он из политичког сентиментализма рјешено одречи користи, коју Белгија даје гарантовани неутралитет. У садашњем

